

# 敌机疯狂扫射 他把密码本压身下

## 人物简介

### 漆学昌

漆学昌 1930 年出生在江西萍乡，1949 年 5 月入党，在闽浙赣边区南昌城市工作部萍乡特支做地下工作，1950 年 7 月加入中国人民解放军第四野战军。



抗美援朝老战士漆学昌。

从 1951 年 7 月入朝，到 1957 年 3 月回国，他在朝鲜工作跨了 7 个年头，战争结束后还参与了平壤十大工程建设。

回到祖国后，漆学昌先在舟桥 82 团舟桥 2 连任指导员，1975 年 8 月任沈阳警备区副政委，1985 年离休。

## 影像回放

第五次战役胜利后，中朝人民军队为保持主动，向北转移，准备新的战斗，至 6 月 10 日，将战线稳定在三八线南北地区，从而结束了战争第一阶段的作战。

中朝军队历时 7 个多月的作战，将侵略者从鸭绿江边打退到三八线，共毙、伤、俘敌 23 万余人，为抗美援朝战争的胜利奠定了基础。

抗美援朝战争转入第二阶段。



中国人民志愿军战士练习山地进攻。

## 大事记 | 辽宁

### 1952 年

12 月

志愿军新建铁路指挥局在沈阳成立

在抗美援朝战争中，他从事机要工作，辗转新幕、淮阳、泰川、平壤等地；他曾在工程兵司令部、指挥所、10 团和 12 团工作，之后又到志愿军司令部机要处、舟桥 82 团工作。

开办的机要学校，学成毕业后奔赴前线。

1951 年 7 月，漆学昌来到战场，先是在新幕、淮阳工作，1952 年先到阳德，下半年到元山，1953 年他来到里县、泰川，1953 年秋调回平壤，在这些地方他都从事机要工作。

说到这些地名时，老人都脱口而出：“那是志愿军战士们流血牺牲的地方，永远都不会忘！”

老人拿出日记本，一句一顿地念着 1951 年自己写下的《光荣赴朝参战》：

告别战友离北京，光荣出征志愿军。抗美援朝伸正义，保家卫国维和平。日伏夜行增仇恨，朝睹暮思义填膺。愿献青春洒热血，打败联军振雄风！

### 反细菌战挖坑道防敌登陆

在抗美援朝战争中，漆学昌老人先后在工程兵前方指挥所、工程兵 10 团、工程兵 12 团、工程兵司令部、志愿军司令部机要处和舟桥 82 团从事机要工作。

1951 年 10 月，漆学昌在朝鲜淮阳郡秋田里写下《反细菌战》：

敌机嗡嗡叫，占地拉警报。细菌撒满地，火烧笤帚扫。任敌诡计毒，坚决粉碎掉！

他说，敌人当时大规模地将老鼠、苍蝇、蚂蚁、跳蚤等撒向前线和后方，企图削弱中朝军民的战斗力，制造灾难。

“反细菌战，敌人的飞机空投携带病菌的苍蝇、跳蚤、老鼠、蚂蚁等等，要尽快清扫到一起烧掉，这样才能控制住不让它传播。”老人说，中朝军民开展了浩大的反细菌战，防止病菌传播，粉碎了敌人的阴谋。

老人说五次战役后，原来那种大穿插、大迂回的作战已经少了，双方对峙，我军开始了大规模的坑道作战。

为防止敌人再次登陆作战，我军

辽沈晚报记者 王迪 摄

部队开赴元山构筑工事，做好抗登陆的准备，有了坑道，作战生活工作条件都有了很大改善，战士们很高兴。

### 遇空袭把密码本压在身下

六次战役即将开始的时候，漆学昌遭遇敌机扫射，扫射火力之猛，漆学昌老人至今难忘：“电线都打断了，我赶紧卧倒，把密码本压在身子底下，它比我的生命都宝贵！”

停战前参加的最后一仗，老人也记得情形：“最后一仗是金城战役，战斗中把敌人阻击在两个山头之外，敌人没能翻过山头威胁桥梁。”

漆学昌工作时，经常在玉米地里架设设备，没有桌子就把背包放在腿上，几乎幕天席地。

条件很是艰苦，他丝毫不在意，出色完成了任务，荣立两次三等功、一次集体三等功。

### 停战后凭吊牺牲战友

抗美援朝战争结束后，漆学昌留在平壤参与建设十大工程。1957 年 3 月随部队回国，此时距他入朝已是第七个年头……

枪炮偃旗息鼓，一切都静了下来。他想起了刚入朝时的情形，队伍出发时调整哨就被敌人打掉，一个排炮打过来就牺牲好几位同志……

有人开始哭，参谋说“哭什么，这才刚开始”！入朝第二天，他随部队转移到乌川里。

漆学昌没有忘记同生共死的战友，回国前凭吊牺牲战友，写下《归国前悼拜烈士墓》：

七载烽烟风雪霜，凯旋归国离松仓。谒拜战友乌川墓，哭悼忠魂临津江。丰功伟绩遗风在，遍地盛开达莱香。纸虎低头猢猻散，告慰诸君可安详。

辽沈晚报记者 李毅

# 跨过鸭绿江

纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年

